

В специализированный ученый совет
Государственной организации высшего
профессионального образования
«Донецкий национальный университет экономики и торговли
имени Михаила Туган-Барановского»,
83050, г. Донецк, ул. Щорса, 31

Отзыв
на автореферат диссертации
на соискание ученой степени доктора экономических наук
на тему «Теоретико-методологические основы развития
государственного финансового контроля»,
подготовленную Ангелиной Ириной Альбертовной

Кризисные явления отечественной экономики, государственные трансформационные процессы в условиях ограниченности финансовых ресурсов, направленных на реализацию социальных программ требуют повышения эффективности государственного финансового контроля. При таких условиях не только оценка законности и целевого характера использования бюджетных средств приобретают актуальность, но и оценка экономичности, результативности и эффективности выполнения бюджетных и государственных программ.

В связи с этим, проведенное Ангелиной И.А. исследование, которое заключается в комплексном решении проблемы развития системы государственного финансового контроля посредством обоснования концепции, основанной на принципах децентрализации и стандартизации, – является не только логически верно построенным, но и несомненно имеет признаки научной новизны.

Комплекс поставленных задач диссертационной работы отражает ее целевую направленность, а проблемы, указанные в положениях, выносимых на защиту, находят отражение в выводах и научной новизне.

Обращает на себя внимание, что применение в исследовании системного подхода позволило выделить и охарактеризовать основные элементы системы стратегического аудита: объекты, предмет, основная цель, задачи, этапы проведения и методы аудита, содержание отчета, характер выводов и рекомендаций (п. 4 научной новизны, подтвержден на стр. 24, в табл. 1).

Усовершенствование методики государственного контроля проведено диссидентом посредством расширения комплекса методических инструментов за счет применения аналитической экспертизы и аудита

соответствия (стр. 24-26) с целью установления степени влияния повышения качества планирования в бюджетной сфере на проведение контрольных действий относительно законности, целевого и эффективного использования бюджетных средств. Практическое значение указанной научной новизны (5 пункт) заключается в том, что применение данного инструментария позволит повысить результативность экспертно-аналитического процесса, осуществляемого Счетной палатой Украины; предложить пути разрешения противоречий норм законодательства.

В организационном аспекте автором было предложены рекомендации по стандартизации деятельности органов контроля для обеспечения добросовестного управления государственными финансами в сфере внутреннего контроля и стандартов бухгалтерского учета, что на практике позволит повысить уровень качества при координации и сотрудничестве между высшими органами контроля и внутренними аудиторами в общественном секторе (7 пункт научной новизны описан на стр. 27-29).

Практическое значение полученных результатов заключается в том, что обоснованные теоретические результаты диссертационной работы доведены до уровня конкретных научно-методических подходов и положений, направленных на совершенствование процесса проведения служащими Счетной палаты и Государственной контрольно-ревизионной службы государственного аудита эффективности выполнения бюджетных программ.

Несомненный интерес вызывают визуальные результаты исследований, посвященные взаимодействию властных и предпринимательских структур, а именно: концептуальная модель механизма (рис. 3, стр. 22), баланс социально-экономических интересов (рис. 7, стр. 34), блок-схема программно-целевого контроля деятельности предпринимательских структур, участвующих в реализации бюджетной программы (рис. 9, стр. 41).

Надо подчеркнуть достаточно высокий уровень решения научных задач пятого раздела диссертации (стр. 35-41 автореферата), где представлены научно-практические рекомендации относительно развития государственного финансового контроля, в котором автором исследованы возможности внедрения международных стандартов ISSAI и INTOSAI GOV, систематизированы принципы обеспечения прозрачности в бюджетно-налоговой сфере, приведена концептуальная схема механизма оценки эффективности PEFA, раскрыт методический подход программно-целевого контроля предпринимательских структур.

Среди недостатков данной работы считаем уместным отметить следующее:

1) Приведенный автором методический подход к анализу и оценке взаимодействия субъектов контроля (властных структур) и объектов контроля (предпринимательских структур) требует апробации в современных условиях (в автореферате не указаны результаты апробации);

2) В табл. 2 приведена система стандартов INTOSAI GOV (стр. 29) не совсем понятно значение приведенной системы среди результатов научных исследований диссертанта.

Подытоживая вышеизложенное, следует констатировать следующее: достаточная глубина изучения проблемы, логика и научный уровень разработок, доказательность и завершения не может ставиться под сомнение.

Актуальность, научная новизна, теоретическая и практическая значимость проведенного исследования дают основания высказать мнение о том, что диссертационная работа на тему «Теоретико-методологические основы развития государственного финансового контроля», подготовленная Ангелиной Ириной Альбертовной, соответствует требованиям для докторских диссертаций, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальностям: 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит, 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством.

Зав. кафедрой финансов и статистики
ФГБОУ ВО Новосибирский
государственный аграрный университет,
д-р экон. наук, профессор

630039, г. Новосибирск, ул. Добролюбова, 160
Тел. 83832674422, shelkovnikov1@rambler.ru

Шелковников
Сергей
Александрович

